



责编 / 伍施施 校对 / 刘萍 版式 / 张文莉

2018年7月27日 星期五

王德三： 云南人民解放之路的开拓者和奠基人



王德三像（资料图片）

县。1921年考入北京大学，不久加入中国第一个学习和研究马克思主义的团体——北京大学马克思学说研究会。1922年经邓中夏介绍加入中国共产党。

1924年秋，受中共北方区委派遣，王德三到陕北建立党组织，是陕北地区共产党组织的创建者和重要领导人之一。

1925年，王德三回到北大复学，先后任中共北京区委委员、北京团地委委员和经济斗争委员会书记等职，参加北京工人运动的领导工作。

1927年2月，时任黄埔军校政治教官的王德三受党指派回到云南工作，历任中共云南省特委、临委、省委书记，是党的第六次全国代表大会代表。

1927年大革命失败后，革命处于低潮。王德三根据云南地方军阀的实际状况，继续领导人民开展坚决的革命斗争。按照党的八七会议精神，1927年底，中共云南省委把工作重心转移到铁路沿线，在蒙自、个旧厂矿和滇南农村继续坚持斗争，开展了深入工农的艰苦工作。

1930年1月，王德三当选为中共云南第一届省委书记。在白色恐怖和极端困难的条件下，他领导云

南省各级党组织和各族人民进行了英勇顽强的斗争。他深入少数民族聚居区，认真总结党在民族地区工作的经验教训，向少数民族群众宣传党的主张，启发少数民族兄弟的阶级觉悟。他针对滇南少数民族地区的工作，主持制定了《少数民族问题大纲》，这是中国共产党在云南少数民族工作的第一个纲领性文件。

1930年11月，因叛徒出卖，王德三不幸被捕。在狱中，面对敌人的威逼利诱，他不为所动，写下了感人至深的万言《遗书》。《遗书》中他这样对父亲说，“儿非病死短命，是被人压迫去成仁就义。”“如果要偷生苟活，那就要做出些无廉耻的事情，那时你儿子又有什么脸在人世上？”“儿现时只有拿定主张，把身子献给人类了！”

1930年12月31日，王德三在昆明英勇就义，年仅33岁。

祥云县“红色传承”教育基地管理中心主任王锦琼介绍，每年都有不少于3万人，从全国各地来到王德三故居缅怀英烈。“王德三为革命事业献出了宝贵生命，他为了真理、为了正义敢于抛头颅洒热血的精神值得所有人学习。”

（据新华社）

1

在云南省大理州祥云县刘厂镇王家庄有一座白墙灰瓦、古色古香的“三坊一照壁”民居，这就是革命烈士王德三青少年时期生活、学习的地方，如今作为祥云“红色传承”教育基地的一部分，仍完整地保留着。

王德三，原名王懋廷，字正麟，1898年7月生于云南省祥云



莫那·鲁道雕像（资料图片）

台湾南投县仁爱乡的雾社事件纪念公园里，静静矗立着一尊高大魁梧的人物石雕，为的是纪念台湾少数民族抗日英雄莫那·鲁道。

甲午战争后，日本侵占台湾50年，宝岛各族同胞自发组织起来，在敌我力量悬殊的情况下顽强斗争，起义烽火连绵不息，涌现出许多可歌可泣的民族英烈，莫那·鲁道就是其中的杰出代表。

莫那·鲁道，1882年生于台湾南投大山里的雾社部落。这里位于台湾岛中心位置，到处是深峻的溪谷和起伏的山峦，森林茂密，物产丰富，莫那·鲁道和族人世居于此。他强健魁梧、胆识过人、公道正派，是受到敬重的部落首领。

日本侵略者对台湾少数民族同胞采取“理番”政策，进行了长达数十年的屠杀征讨，将他们驱赶圈禁，与汉族同胞隔绝，派驻日本警察对他们施行监管统治，收缴武器，掠夺资源，剥削劳动。

1929年前后，日本殖民当局在雾社等地大肆掠夺森林和矿藏等资源，强迫少数民族同胞从事非人的劳动。由于不堪压榨和凌辱，莫那·鲁道带领雾社族人，联合马赫坡、波瓦斯、斯固等多个部落，于1930年10月27日，利用殖民当局搞“神社祭日”，举办运动会的时机发动起义。他们袭击日本警察派出所13处，杀死日本人134名，伤26名，夺取枪支180支，弹药23000发，破坏电线和通信设施，引起巨大震动，史称“雾社起义”。

起义爆发后，日本殖民当局出动军警1400多人，动用飞机大炮，甚至使用化学毒气残酷镇压。面对来势汹汹的敌人，莫那·鲁道率起义同胞凭借山林险隘顽强抵抗36天。最后一批起义者烧毁自己的家园后，在马赫坡社

后山岩窟集体自杀。莫那·鲁道英勇不屈，在山洞内饮弹自尽。据统计，起义者共有343人战死，包括莫那·鲁道本人在内有296人自杀身亡。1934年莫那·鲁道的遗骸被发现后，日本殖民当局残忍地将其曝晒，后运到当时的“台北帝国大学”当作研究标本。

台湾少数民族民意代表高金素梅说，1895年日本侵略者占领台湾后，对台湾少数民族同胞发动了138次“剿番战役”，并以“番童特别教育”对台湾少数民族下一代实施洗脑驯化。

“莫那·鲁道领导的雾社起义证明，反殖民斗争绝不因殖民者的强制驯化而停止消失。”高金素梅说。

雾社起义给日本殖民统治以沉重打击，有力鼓舞了两岸同胞的抗日斗志。中国共产党领导下的进步力量通过组织集会、发表文告等方式，对起义进行了声援。“七七”事变后，怀着国耻家仇，不少台湾同胞横渡海峡，回到大陆投入全民族抗日的伟大斗争。

1973年，莫那·鲁道终于归葬故乡。如今，他长眠在雾社事件纪念公园中，除了雕像和墓碑，人们还为他和牺牲的台湾少数民族同胞立起纪念碑和牌坊，“碧血英风”“抗日英雄”的字样分外醒目。雾社起义虽已过去80多年，但台湾同胞作为中华民族一分子抗击外侮所写下的英雄篇章永远值得铭记。

（据新华社）

财经

责编 / 张静 校对 / 刘萍 版式 / 张文莉

CAI JING

财经观察

财政蓝皮书提出，财政政策要以改善就业作为政策主要目标——

从侧重宏观调控转向公共风险管理



关注长期风险至关重要

蓝皮书指出，2017年以来我国财政政策呈现新特征：一是从“积极”到“积极有效”，更加“积极”，表现在2017年财政政策继续实施了减税降费政策，进一步减轻了企业负担，赤字率仍保持在3%的水平，赤字规模随国内生产总值增长而相应增长；更加“有效”，表现在2017年财政政策更加注重发挥“结构性”优势，突出了保障重点，提高了支出有效性和精准度。

二是从“需求侧总量”调控到“供给侧结构性”调控。从“十二五”时期至今，积极财政政策实际上逐步实现了从侧重“需求侧”到侧重“供给侧”的转变。

政策应以改善就业状态为主要目标。

这是因为，就业状态具有综合性，既包含了经济增长的信息，也包含了社会发展和收入分配等方面的信息。将改善就业状态作为宏观政策目标，能够为政府决策提供更加精准可靠的依据。

“宏观调控本质是短期的相机抉择，注重的是对短期风险的防范和化解。关注长期风险对中国的发展来讲更为重要，所以财政政策既要关注短期风险的防范与化解，更要转向长期整体的战略层面化解风险，这就需要公共风险管理。这样财政政策既能短期有效也能长期有效，不至于造成风险的后移或者累积。”刘尚希说。

财政收入和支出结构优化

2018年上半年，全国财政收入保持平稳较快增长。全国税收收入占一般公共预算收入比重达到87.8%，比去年全年提高4.1个百分点，反映出财政收入质量进一步提高。

中国财政科学研究院宏观经济研究中心主任石英华介绍，根据研究预测，2018年，经济结构进一步优化，新动能不断壮大，相应的，财政收入增速仍然保持较高速度增长。

2018年，财政收入的质量和结构将进一步优化，税收收入仍将保持较

快增长的态势。

蓝皮书称，2018年财政支出将保持中速增长，财政支出结构将进一步优化，重点支出将进一步得到有效保障。最新统计数据显示，今年上半年，财政支出保持较高强度，支出进度总体加快，对重点领域和关键环节的支持力度进一步加大，有力促进了经济社会平稳健康发展。

上半年全国一般公共预算支出已完成预算的53.2%，比序时进度快3.2个百分点，在上年同期进度已经较好的基础上又加快0.1个百分点，有力支持了国家重大发展战略实施、重点领域改革、提高保障和改善民生水平。

伴随着财政收入和支出结构进一步优化，积极财政政策的“动能”将更充分地释放。刘尚希认为，“与传统的扩张性政策不同，目前积极财政政策不是政府直接发力扩大需求，而是通过激发市场活力来间接发挥作用，优化资源配置，增加优质供给；不是通过政策来替代市场，而是让市场在资源配置中发挥决定性作用；不是单打独斗，而是认识和把握稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险等的系统联动关系，基于总体观出发来发挥财政政策在这些方面的整体效能。”

财政政策既要关注短期风险的防范与化解，更要转向长期整体的战略层面化解风险。积极财政政策不是政府直接发力扩大需求，而是通过激发市场活力来间接发挥作用，优化资源配置，增加优质供给，让市场在资源配置中发挥决定性作用。

日前，中国财政科学研究院与社会科学文献出版社共同发布国内首部财政蓝皮书——《中国财政政策报告（2018）》（以下简称蓝皮书）。

蓝皮书显示，2017年，我国财政政策更加积极有效，逐步实现了从“需求侧总量”调控到“供给侧结构性”调控的转变，未来财政政策要从侧重宏观调控转向公共风险管理。

建立完备的债务问责机制

2018年上半年，我国地方政府债券共计发行1.41万亿元（含定向承销方式），其中新增债券、置换债券、借新还旧债券分别发行3328.72亿元、9438.85亿元、1341.56亿元。今年地方政府债券发行定价市场化程度进一步提升，市场认可度提高。

“财政部为了应对债务风险，已经开始从债务存量和增量两方面入手进行调控。”中国财政科学研究院宏观经济研究中心副主任王志刚介绍，在债务存量风险化解方面，进行了地方政府债务限额管理和地方政府债券置换。在债务增量风险控制方面，严格债务合规性审查，剥离地方政府融资平台政府融资功能，启动地方政府债务行政问责终身制。此外，还扩大专项债券品种，建立债务风险预警及处置机制。

蓝皮书建议，公共债务管理制度设计中要体现多元治理理念，这就要求债务相关主体共同参与到债务决策、债务管理、债务使用评估等环节中。要建立完备的债务问责机制，把“终身问责、倒查责任”的债务问责机制纳入政绩考核体系，新增债券分配要和地方控制债务风险的绩效挂钩。此外，应实行联合问责以提高问责效果。

（据新华网）

新华财经

我国不动产统一登记制度 取得决定性进展

保护公民财产权，优化国内营商环境

据最新统计，目前全国335个地市、2853个县区共设立3001个不动产办事大厅，38万个窗口，8万多一线工作人员每天为30多万企业和群众提供服务。作为企业和群众关注的重点领域，不动产登记精简审批，化解“堵点”“痛点”，解决“不为”“乱为”问题，成为保护财产权、优化营商环境的重要一翼。

房屋转让： 一窗受理、一站服务

实施不动产统一登记，是党中央国务院确定的一项重大改革任务。随着登记机构、登记簿册、登记依据和信息平台“四统一”改革目标全面实现，制度红利进入集中释放阶段。

“不动产统一登记制度实施以来，全国共有109个大厅出现过凌晨排队、黄牛倒号的问题。”自然资源部自然资权确权登记工作小组召集人冷宏志说，经过不断整改，目前全国600多个县区将交易职责与登记职责整合，办事效率明显提升。福州、南宁、长沙、沈阳4个省会城市将登记和交易职责整合，清理取消了交易申请、交易审核确认、现场合同备案等环节，申请材料

和办理时间减少一半以上。湖南怀化等86个地市将原来转移登记的6个环节精简为3个环节，办理时间压缩至5天左右。

各地注重机制突破，健全部门联动机制，对房屋转让涉及的登记、税收和交易管理等，通过“一窗受理”，让企业和群众享受“一站式”服务。目前全国有488个县区实现登记、税务、交易“一窗受理、并行办理”，设立综合受理窗口2095个。

针对抵押登记量大面广、农村居住分散和交通不便的实际，登记服务端口前移，在银行开放抵押登记端口2200多个，在乡镇设立受理点5700多个。

技术平台： 审批不见面、全天不打烊

提高登记效率、便民利民，离不开数据支撑。自2015年11月国家级信息平台上线运行，2017年8月所有市县全部接入以来，汇交存量登记数据3.6亿多条，接收增量数据9000多条。

各地高度重视数据整合和平台建设，累计投入106.3亿元，目前2607个县区完成中心城区房地现势登记数据整合汇交，2694个县区正在开展历史数据清理整合。各地建立健全权籍调查工作机制，1900多个县区实施权籍调查市场化。

“要清醒看到，这项工作还处于初创阶段，改进空间还很大。”王广华说。据调查，目前全国仍有167个大厅存在强制房源核验环节，584个大厅存在强制交易确认告知环节，557个大厅仍将交易确认告知书作为不动产登记要件，没有实现交易登记“一窗受理、并行办理”，群众多头跑、被折腾。办证大厅将不动产登记作为办理量大、企业和群众关注的重难点领域重点工作。

“这已经成为‘四风’问题新表现之一。”王广华说，将全面整改不动产登记窗口作风问题，以更好地保护公民财产权、优化国内营商环境。

（据新华网）